

内窥镜矫正术在鼻窦炎治疗中的疗效观察

陈 波

望谟县人民医院耳鼻喉科 贵州望谟 552300

[摘要] 目的 观察内窥镜下鼻窦矫正术在鼻窦炎治疗中的临床疗效。方法 将 2017 年 1 月 -12 月收治的 102 例鼻窦炎手术治疗患者分为内窥镜组 (48 例) 和矫正术组 (56 例)，内窥镜组给予单纯鼻内窥镜手术，矫正术组给予鼻内窥镜手术 + 鼻窦矫正术，观察内窥镜组和矫正术组的临床疗效及术后并发症情况。结果 矫正术组临床有效率 (89.28%) 显著优于内窥镜组 (77.08%) ($P < 0.05$)；矫正术组并发症发生率 (3.57%) 显著低于内窥镜组 (16.67%) ($P < 0.05$)。结论 鼻内窥镜手术前先行鼻窦矫正术，可显著改善鼻窦炎手术治疗的临床疗效，且术后并发症发生率也较低，值得在手术治疗鼻窦炎中临床推广。

[关键词] 内窥镜；鼻窦矫正术；鼻窦炎；疗效

[中图分类号] R765.9

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-016-02

鼻窦炎是耳鼻咽喉科最常见慢性疾病之一，该病病程较长，伴发的鼻塞、头痛、头晕、流脓涕、嗅觉障碍等临床症状通常反复发作，难以有效采用药物治愈，这给患者生活质量带来了严重的影响。鼻内窥镜手术治疗是鼻窦炎临床治疗的常用手段，已经逐步代替了传统鼻部开放手术模式，但由于 84.8% 的鼻窦炎存在鼻中隔偏曲表现，因此鼻内窥镜手术中通常需要对鼻中隔偏曲等异常鼻部病变加以矫正，才能真正确保手术效果^[1]。近年来，本院在鼻窦炎患者鼻内窥镜手术中先行鼻窦矫正术，取得较为理想的临床效果。现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

以 2017 年 1 月 -12 月收治的 102 例鼻窦炎患者为研究对象。病例纳入标准：经 CT 或鼻内窥镜检查确诊为鼻窦炎，且鼻中隔偏曲，患者自愿选择手术治疗，患者研究知情且签订研究知情书。病例排除标准：排除有鼻腔外伤史、鼻部肿瘤、真菌性鼻窦炎、鼻窦手术史、系统免疫缺陷等疾病或病史者。按手术方式差异分为内窥镜组和矫正术组。内窥镜组共 48 例，男女性别分类：26 例，22 例；平均年龄 33.44 ± 4.71 周岁（年龄跨度 19–57 周岁）；平均病程 1.43 ± 0.61 年（病程跨度 8 月 – 5 年）。矫正术组共 56 例，男女性别分类：31 例，25 例；平均年龄 33.72 ± 4.57 周岁（年龄跨度 21–53 周岁）；平均病程 1.52 ± 0.63 年（病程跨度 7 月 – 4 年）。内窥镜组和矫正术组基线资料比较 ($P > 0.05$)。

1.2 手术方案

1.2.1 内窥镜组。

给予鼻内窥镜手术治疗，术中取仰卧位，患者头部面向手术者，全身麻醉后先行采用鼻内窥镜检测鼻腔病变情况，确定手术方案。对于鼻腔息肉明显这先行息肉切除，以暴露鼻腔结构，观察鼻内钩突、上颌窦开口等情况，必要使可扩大上颌窦开口后缘，以疏通鼻额管，从而保持术中鼻腔的畅通。鼻窦开口引流后，采用鼻窦内窥镜性鼻中隔黏膜清除术，沿鼻软骨逐步切除中隔，若发现鼻甲后端有肥大先行，可切除部分鼻下甲。术毕膨胀海绵塞鼻止血，术后给予常规抗感染、止痛等治疗。

1.2.2 矫正术组。

给予鼻内窥镜手术 + 鼻窦矫正术，即鼻内窥镜手术之前先行鼻窦矫正术。鼻内窥镜手术方案同内窥镜组。鼻窦矫正术：在鼻内窥镜下与鼻前庭黏膜处做一个“L”形切口延伸到鼻底，在保留侧黏软骨膜完整情况下，切开鼻内黏膜和软骨；然后在鼻内窥镜下分离侧鼻中隔黏膜、软骨膜，向上向后分离至梨骨上后方，向下向后分离至上颌骨鼻嵴连接处，从而充分暴露鼻中隔情况。观察鼻中隔偏曲情况，给予鼻中隔偏曲手术形状矫正，若鼻中隔凹陷，可沿凹陷方向划小口，从而拉直软骨；若鼻中隔高位偏曲，可采用咬骨钳夹持使其复位于正中；若伴随鼻甲肥大，可切除部分组织，从而使鼻中甲保持常形状。

1.3 观察指标

观察内窥镜组和矫正术组的临床疗效及术后并发症情况。

(1) 疗效评价标准：临床痊愈：鼻塞、鼻内异常分泌物、头痛头昏、嗅觉障碍等临床症状完全消失，术后鼻窦口形状正常，且开放良好；临床显效：鼻塞、鼻内异常分泌物、头痛头昏、嗅觉障碍等临床症状显著改善，术后鼻窦口形状正常，且开放良好，但仍有少量脓性分泌物；临床有效：鼻塞、鼻内异常分泌物、头痛头昏、嗅觉障碍等临床症状有所缓解，但仍不够稳定，术后鼻窦口形状正常，仍有脓性分泌物；临床无效：鼻塞、鼻内异常分泌物、头痛头昏、嗅觉障碍等临床症状未见改善，术后鼻窦口形状异常，窦口狭窄或阻塞，存在明显的脓性物质。

(2) 统计内窥镜组和矫正术组患者术后并发症发生情况，如鼻中隔出血、鼻甲粘连、嗅觉障碍、头痛头昏等。

1.4 统计学方法

采用 spss20.0 统计学软件处理临床数据，分类资料（如性别、并发症发生率、临床有效率等）采用频率表示， χ^2 检验分析组间差异， $P < 0.05$ 为差异校验标准。

2 结果

内窥镜组和矫正术组临床疗效（见表 1）：矫正术组临床有效率 (89.28%) 显著优于内窥镜组 (77.08%)， χ^2 检验 ($\chi^2=5.870$, $P < 0.05$)。内窥镜组和矫正术组并发症发生率比较（见表 2）：矫正术组并发症发生率 (3.57%) 显著低于内窥镜组 (16.67%)， χ^2 检验 ($\chi^2=3.704$, $P < 0.05$)。

表 1：内窥镜组和矫正术组临床疗效比较表 [n(%)]

组别	n	临床痊愈	临床显效	临床有效	临床无效	临床有效率
内窥镜组	48	11(22.92)	17(35.41)	9(18.75)	11(22.92)	37(77.08)
矫正术组	56	18(32.14)	14(25.00)	18(32.14)	6(10.72)	50(89.28)
χ^2	/	/	/	/	/	5.870
P	/	/	/	/	/	< 0.05

表 2：内窥镜组和矫正术组术后并发症发生率比较表 [n(%)]

组别	n	鼻中隔血肿	鼻甲粘连	嗅觉障碍	头痛头昏	其他	并发症发生率
内窥镜组	48	3(6.25)	1(2.08)	1(2.08)	1(2.08)	2(4.17)	8(16.67)
矫正术组	56	0(0.00)	0(0.00)	1(1.78)	1(1.78)	0(0.00)	2(3.57)
χ^2	/	/	/	/	/	/	3.704
P	/	/	/	/	/	/	< 0.05

3 讨论

鼻窦炎患者通常多伴有鼻中隔偏曲现象，这可由鼻部高炎性反应、鼻部生长发育异常等原因引起。鼻窦炎患者的鼻中隔偏曲主要是指鼻中隔在形态向上或向两侧局部突起或局部偏曲，是诱发鼻窦炎患者鼻塞、头痛、头晕、流脓涕、嗅觉障碍等临床症状的主要原因^[2]。因此在鼻窦炎患者鼻内窥镜手术中，恢复鼻中隔的正常生理解剖结构具有重要的意义。

鼻中隔偏曲可影响到鼻窦炎患者鼻腔气流畅通性，因此在鼻腔内窥镜手术中，若不对鼻中隔偏曲现象加以处理，极易导致术后鼻中隔血肿、鼻甲粘连等并发症的发生。同时在鼻内窥镜手术之前先行鼻中隔矫正术，可保持术中鼻腔的正常通气，从而减低患者术中应激反应，这对于降低术后并发症的发展也具有重要价值。本研究中“矫正术组并发症发生率（3.57%）显著低于内窥镜组（16.67%）（P < 0.05）”的这个研究结果，也证实了鼻内窥镜手术之前先行鼻中隔矫正术可有效降低术后并发症发生率的这个观点。另外本研究结果还显示：矫正术组临床有效率（89.28%）显著优于内窥镜组（77.08%）（P < 0.05），提示鼻内窥镜手术前先行鼻窦矫

正术，可显著改善鼻窦炎手术治疗的临床疗效。其原因可能在于：鼻窦矫正术是按照鼻中隔生理解剖规律而进行的手术方案，可在暴留鼻中隔支架结构前提下，解除鼻中隔异常偏曲结构中软骨组织张力，从而缓解患者头痛、鼻塞等症状，同时鼻中隔异常偏曲结构矫正后，可为手术提供更为清晰的视野，从而保障手术操作的准确性。

总之，鼻内窥镜手术中先行鼻中隔异常偏曲结构矫正，可有效真正确保手术效果。鼻内窥镜手术前先行鼻窦矫正术，可显著改善鼻窦炎手术治疗的临床疗效，且术后并发症发生率也较低，值得在手术治疗鼻窦炎中临床推广。

[参考文献]

[1] 刘学良, 雷刚. 鼻内镜手术后使用布地奈德喷雾剂治疗慢性鼻-鼻窦炎伴变应性鼻炎的临床观察 [J]. 中国药房, 2017, 28(2):215-219.

[2] 王成硕, 张罗. 内镜鼻窦手术治疗慢性鼻-鼻窦炎伴鼻息肉疗效的预测 [J]. 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志, 2017, 52(2):152-156.

(上接第 15 页)

病发生率显著降低，参与体育锻炼的概率显著提升，而食盐摄入过量、饮酒与吸烟等情况明显减少。两组资料差异显著（P < 0.05），详情见表 1。

3 讨论

就目前整体情况来看，对于新发传染病的防控形势不容乐观，全世界的新发传染病以每年 1 种的速度发展，疾控中心应当予以足够的重视。

在实际预防工作中，要不断加大新发传染病的防控力度，主要包括：①严格控制传播途径。疾控中心以及相关医疗工作人员应当遵循早治疗、早隔离、早诊断、早发现的原则，对于疑似传染病的病人要进行对症治疗和分级管理。与此同时，对于携带病原者，应当对其进行定期的记录和随访，采取适当的处理和干预措施^[4]。②强化预防接种工作。在传染病预防中，预防接种有着重大的意义，疾控中心应当予以重视，加强对疫苗的研究，同时要对疑似传染病病人实施隔离措施。③重视健康教育。这是最有效的预控手段，可以促进居民对传染病的了解和掌握，提升其预防意识，通过有效的锻炼和

控制饮食等预防传染病。

在本次研究中，与实施健康教育之前相比，实施健康教育之后居民传染病发生率显著降低，而且参与体育锻炼的概率显著提升。除此之外，居民食盐摄入过量、饮酒与吸烟等情况明显减少。由此可见，有效的健康教育可以显著提升居民的疾病控制能力和预防能力，值得推广应用。

[参考文献]

[1] 陈利民, 张夏虹, 左素俊, 张正, 韩峰. 山西省新发传染病防控工作中的薄弱环节与应对策略探讨 [J]. 预防医学论坛, 2017, 23(02):157-159.

[2] 吴寰宇, 宫霄欢, 陶芳芳, 袁政安. 上海市新发和输入性传染病防控工作的实践和思考 [J]. 上海预防医学, 2016, 28(10):677-681+745.

[3] 刘玮, 方立群. 新发传染病防控依然任重道远——国家科技进步一等奖后亟待解决的问题 [J]. 医学争鸣, 2012, 3(03):1-3.

[4] 易彬橙, 肖月华, 李东力. 中国新发传染病防控形势及其应对策略 [J]. 沈阳部队医药, 2011, 24(02):104-111.